

14-го Мая 1936 г.

Дорогая Вѣра Александровна,

Въ Вашемъ послѣднемъ письмѣ нами вчера полученномъ Вы сообщаете намъ любопытнѣйшіе человѣческіе документы. Конечно когда Вы прочтете прилагаемый мной записной листъ "Эпика Скорби" и рѣченіе изъ Св.Евангелія отъ Св.Луки "горе Вамъ, когда всѣ люди будутъ говорить о Васъ хорошо" - изъ этого Вы поймете насколько мы понимаемъ Ваше сообщеніе. Очень показательно для нашего вѣка Ваше сообщеніе о Принцѣ. Хотя Вы сами отмѣчаете, что Принцъ настолько неуравновѣшенный человекъ что въ первой половинѣ своей книги хвалить, то самое что во второй половинѣ ругаетъ, но всетаки его поступокъ остается въ предѣлахъ явной ненормальности.

Книгъ его я вообще не зналъ. Вернувшись изъ нашей экспедиціи я нашелъприсланныя мнѣ книги съ посвященіемъ мнѣ, копию которагоприлагаю для Вашего и Вашихъ друзей свѣдѣнія. Не успѣлъ я отвѣтить Принцу, какъ освѣдомился о томъ, что между нимъ и Предсѣдателемъ нашего Латвійскаго Общества К.И. Стуре произошла крупная размозвка. Стуре указалъ Принцу на нѣкоторыя мѣста книгъ его съ которыми онъ былъ не согласенъ а Принцъ возпламененный авторскимъ самолюбіемъ сразу же возненавидѣлъ его. Намъ остается совершенно неизвѣстнымъ по какой причинѣ г.Принцъ сразу же перенесъ эту ненависть и на насъ и на книги и на все сущее. Согласитесь сами, что выраженіе его посвященія мнѣ присланнаго слишкомъ далеко отъ ненависти въ которую онъ впасть. Впрочемъ и самъ Принцъ въ посвященіи не скрываетъ, что онъ страдаетъ отъ имперализма, неправда-ли этимъ все сказано.

Говорить о томъ, что въ первыхъ книгахъ выражено одно а въ послѣднихъ указывается нѣчто противоположное и несомнѣстимое - это такой абсурдъ о которомъ нельзя и говорить. Вообще мнѣ чрезвычайно тягостны всѣ невѣжественные разговоры объ анти-христіанствѣ. Повторять такую нелѣпость, вредную и кощунственную,могутъ лишь люди,которые и книгъ Ученія не прочли сердечно, а съ другой стороны вообще не знаютъ и всей нашей дѣятельности. Тотъ кто читалъ мой "Пути Благословенія" "Державу Свѣта" или "Твердыню Пламенную" или "Священный Дозоръ" - если читавшій честный человекъ, то не будетъ говорить кощунственныя нелѣпости.

Также надѣюсь, что достаточно известна цѣлая тысяча моихъ картинъ на религиозные сюжеты и мое участіе въ построеніи семи храмовъ. Говорю это не для разъясненія Вамъ изъ все это Вы и безъ того знаете. Упоминаю эту вещь потому, что Вы въ письмѣ ссылаетесь на какихъ-то епископовъ и священниковъ, которые почему-то злословятъ и злорадствуютъ. Думаю, что такія занятія для священнослужителей вообще невѣстны. Кромѣ того полагаю, что епископы должны быть люди начитанные и просвѣщенные, которымъ и сущность моего художества и моихъ книгъ вполне известна.

Вообще, если кто-либо чего-то не виѣщаетъ, то и не долженъ чрезмерно утруждать себя тѣмъ, что въ его природу не входитъ. Всякое постиженіе должно входить естественно, когда сердце наше и сознаніе открыты къ познанию добра. Въ мутномъ колодецѣ добро не живетъ. Если ругаютъ какіе-то скверные люди то такая ругань есть ничто иное какъ похвала. Было-бы прискорбно, если темные невѣжды и злонамѣренные разлагатели стали бы хвалить - вотъ такая похвала была-бы горше суперлативной ругани.

Елена Ивановна сейчасъ нездорова и напишетъ Вамъ когда явится улучшение. Вообще сейчасъ во всемъ мірѣ свирѣпствуетъ злѣйшій Армагеддонъ - во время котораго все истинно культурныя силы должны быть въ единеніи и взаимопониманіи. Книгу Принца, о которой Вы пишете мы не видали и при ближайшей возможности выпишемъ ее. Во всякомъ случаѣ, спасибо, что Вы уведомили насъ объ этой книгѣ, которая повидимому такъ четко характеризуетъ самого ея автора. Помню, какъ мой учитель Куинджи, про котораго завистники шептали невѣроятныя небывлицы, однажды, когда ему разозлили новую сплетню, задумался и сказалъ: "странно, а вѣдь я этому человеку никакого добра не одѣлалъ". Такъ выѣтилъ старый мудрый мыслитель, о которомъ я храню самую свѣтлую память.

Итакъ еще разъ спасибо Вамъ за письмо, полное добрыхъ пожеланій. Посоветуйте ругателямъ быть освѣдомленнѣе и честнѣе. Спѣшу послать Вамъ это письмо съ ближайшей воздушной почтой и предвижу какъ Вы будете изумлены читая посвященіе Принца. Очевидно и такіе люди бываютъ. Но будемъ тверды въ добрѣ и неустанно будемъ нести въ доспѣхъ Свѣта священный дозоръ. Слышали, что и эта книга моя имѣется въ Римскихъ магазинахъ. Есть-ли она и въ Ярославліи. Е.И. шлетъ Вамъ душевный привѣтъ, всего свѣтлаго Вамъ и друзьямъ Вашимъ.

Искренно

Дорогая Вѣра Александровна,

Спасибо Вамъ за Ваше письмо отъ Іюня по 19-го Декабря пр.г. Конечно всякое сотрудничество во имя блага желательно и потому Ваше участіе въ Этическомъ Объединіи можетъ принести добрые плоды взаимопониманія. Потрясающе все что Вы пишете о лекціи невѣжественно трактовавшей библейскія основы. Прискорбно убеждать въ томъ, что подобное злоостное невежество не только существуетъ въ средѣ якобы получившихъ академическое образованіе, но и находятъ сочувствіе въ нѣкоторыхъ кругахъ, вѣроятно въ такой же степени невѣжественныхъ. По счастью все эти невѣжественные выпады не имѣютъ глубокого значенія и являются лишь факелами дикарей. Вотъ на дняхъ намъ прислали дикую книгу какого-то Моллера "Враги Вселенной" въ которой безобразно изругана Е.П.В. и многія другія движенія. Книга - переводъ съ нѣмецкаго и Вы понимаете кому именно нужны такія попытки дискредитаціи. Все это нужно знать, но было бы позорно придавать хоть какое нибудь значеніе каждому лаю. Вотъ Вы опять поминаете полуумнаго Принца. Этотъ дикарь одновременно присылаетъ мнѣ свою книгу въ задушевнымъ посвященіемъ а въ то же время пытается печатно клеветать. Конечно никакой серьезный читатель его литературу въ свой домъ и не допускаетъ. Также не имѣетъ никакого значенія продѣлка трехъ американскихъ, евр. апостатовъ. Въ каждомъ большомъ дѣлѣ неизбежны поползновенія тьмы, но маленькое тріо не имѣетъ никакого значенія. Даже наоборотъ за истекшій годъ косвенно они создали намъ множество новыхъ друзей. Въ Америкѣ созданъ новый культурный центръ а бывшіе ранѣе, какъ на примѣръ Филадельфійскій Центръ, лишь еще болѣе укрѣпились. Наши друзья - Біософическій Институтъ - разцвѣли, а въ Европѣ въ Австраліи, Новой-Зеландіи, на Дальнемъ Востокѣ и здѣсь въ Индіи именно за этотъ годъ возникли и обосновались новыя общества, содружества и группы. Только-что мы получили свѣдѣнія изъ Парижа о томъ, что наше французское общество пополнилось новыми цѣнными дѣятелями Наше Латвійское Общество за одинъ этотъ годъ издало 14 книгъ - какой сильный темпъ работы. И все это творится ко-

208

оперативно на основѣ истиннаго содружества. Будущимъ лѣтомъ предполагается Прибалтійскій Конгрессъ. Нѣкоторые книги Ученія за этотъ годъ вышли по латышски, по-польски, по-болгарски и сейчасъ заканчивается переводъ на литовскій. Очень трогательно создавшееся здѣсь въ Индіи Студенческое Общество, которое въ самый короткій срокъ уже образовало цѣлый Домъ, библиотечку и установило обширныя культурныя сношенія съ за-границей. О пактѣ вышла польская брошюра и предполагается такая-же литовская. Посылаю Вамъ отдѣльнымъ пакетомъ для Вашей группы двѣ моихъ послѣднихъ книги "Врата въ Будущее" и "Нерушимое", а также двѣ послѣднія книги Рудзитиса "Сознаніе Красоты Спасетъ" и "Культура". Все это пригодится Вамъ для Вашихъ бесѣдъ. Не могу послать Вамъ "Священнаго Дозора" ибо эта книга уже полностью распорядана. Но Вы имѣете Манускриптъ и очень хорошо одѣлали, что ознакомили участниковъ группы съ его содержаніемъ. Также прилагаемъ и послѣднія книги Ученія "Община", "Миръ Огненный ч. II & III" и "Аумъ". Такимъ образомъ Вашъ запасъ для бесѣдъ обновится и пополнится. Сейчасъ мы получаемъ отчеты о дѣятельности нашихъ Обществъ и Группъ. Было-бы желательно получить таковой и отъ Васъ, - вѣдь у Васъ были собесѣдованія, собранія, новая кооперация - все это слѣдуетъ оставить въ Архивѣ, какъ знакъ дѣйствительности. Мы очень рады слышать, что здоровье Ваше опять наладилось. Не могу похвалиться здоровьемъ Елены Ивановны, ибо совсѣмъ недавно она опять себя неважно чувствовала. По своему лику земли прошелъ Армагеддонъ. Наставшій годъ покажетъ многіе "урожаи". При такихъ потрясающихъ міровыхъ событіяхъ люди должны научиться мыслить шире и хоть немного вздумываться въ существо происходящего. вмѣсто того, чтобы пытаться подрывать другъ друга и прежде всего свое же собственное, люди должны были-бы подумать о тѣхъ грозныхъ знакахъ, о трепетѣ планеты, при которомъ-пора помыслить о подлинномъ знаніи и нестѣсненной доброй волѣ. Такъ на Добрѣ и закончу. Передайте привѣтъ Елены Ивановны и мой всѣмъ членамъ группы, а также нашу надежду Ваше общее единеніе. Поясните кого Вы подразумеваете подъ "ренегатами" - непонятно. Всего свѣтлого. Искренно